

“没有老班长，我的命就留在战场了”

70年后，94岁抗美援朝老战士从四川来烟台再见老班长

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李楠楠
通讯员 张建设

“何伯超！”“老班长！”12月10日，在烟台龙口，两位90多岁的抗美援朝老兵70年后再次相聚。其中一位老战士94岁，来自四川泸州，名叫何伯超，他前往龙口看望对自己有救命之恩的96岁的老班长高万功。



这场重逢等了70年

12月9日，一段飞机客舱广播感动无数人，“女士们，先生们，今天飞机上有一位这样的老人家，参加过长津湖战役，经历过抗美援朝峥嵘岁月……我谨代表全体机组人员及全体旅客，向您送上最崇高的敬意，现在让我们一起认识一下这位老英雄吧。”

听到这段广播，老英雄站起来向全体乘客敬礼，客舱内响起热烈的掌声，还有乘客高呼：向老英雄致敬！

这位老人是94岁的抗美援朝老战士何伯超，他跨越2000多公里，到山东龙口看望96岁的老班长高万功。这是他们分别70年后的首次重逢。

“何伯超！”“老班长！”12月10日，两位老战士在龙口终于迎来重逢！重逢瞬间他们互敬军礼让人动容。他们仿佛回到了70年前，两位老人的手紧紧握在一起，眼角泛起泪花相互搀扶着有说不完的话。

“70年了，又见面了，不简单啊。”两位老战士很开心，还和小学生一起合唱了《中国人民志愿军战歌》。现场小学生为老英雄戴上红领巾，在系红领巾的时候，96岁的高万功老战士笑称自己还是青少年。

战斗中结下生死友谊

“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江。保和平，卫祖国，就是保家乡。中国好儿女，齐心团结紧，抗美援朝打败美帝野心狼……”虽然已经过去了70年，但是，至今一唱起这首歌高万功老人仍是慷慨激昂，二目烁烁放光，仿佛又回到了那个炮火连天的峥嵘岁月。

1925年出生的高万功，1946



何伯超(右)与老班长高万功时隔70年再次握手。

年入伍，1947年加入中国共产党。解放战争中，先后参加了莱芜战役、孟良崮战役、沙土集战役、开封战役、淮海战役、上海战役。1950年11月入朝作战。荣立一等功三次、二等功四次、三等功七次，1952年被评为“战斗模范”，1955年荣获解放勋章，2009年被民政部、总政治部表彰为先进军队离休干部。

1927年出生的何伯超是泸州合江人，1947年入伍，曾经参加过淮海战役、渡江战役、解放上海战役。1950年，何伯超作为中国人民志愿军参加了抗美援朝战争，曾参加过五老里、黄朝岭、长津湖、咸兴城二九八高地、凤贺里等战斗。被中国人民志愿

军第26军授予“三级人民英雄”光荣称号。

抗美援朝战场上，何伯超在一次战斗中身负重伤，血流不止。时任班长的高万功冒着生命危险将何伯超背下战场，送往了救治点。

“要不是我的老班长，我的命就留在朝鲜战场了。”何伯超说，战场一别，已有70年未能再见班长是他心中的遗憾，他一直有一个心愿：找到老班长高万功。“感谢他的救命之恩，这就是我的心愿，就算我不在了，也要让我的后辈继续完成我的使命。”

“看您挺好，我就放心了”

这些年，何伯超一直在试图寻找他的老班长、救命恩人高万功，却一直都没有线索，这也成了老人心里的遗憾。2020年，一次偶然的契机，何伯超老战士的亲人，通过媒体报道联系上了96岁的老班长高万功。得知班长的消息，何伯超异常激动，他特意前往当地烈士陵园，与“战友”分享这份喜悦。

2021年12月8日，何伯超从四川泸州启程前往山东烟台，踏上了跨越千里的重逢路。“看到您挺好的，我就放心了。老班长，我要回去了，您要保重好身体，有机会我还会来看您！”12月11日，老战士何伯超和老班长高万功握手惜别。

这次70年后的相聚，两位90多岁高龄的老人忆往昔、话今朝，从工作经历到离休生活，从炮火纷飞的记忆到家乡建设的变化，话题始终没有间断。如今，两位老人都已四世同堂，他们的儿女也希望，两家人的后代要保持联系，把这份难得的情谊延续下去。

何伯超老战士说，和自己一起来的老伴一生没有见过大海，这次来龙口一定要带她去海边走走。龙口市有关部门了解后，特意在临别之际，为两位老人安排了一次海边之行。海边归来后，何伯超老人坚持要返回城区，向老班长再诉感激之情，喝茶话别。

箭法如此神 简直不是人

没错，这是在青岛即墨举行的2021年亚广联大学生机器人大赛

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 宋祖锋

12月12日，2021年亚广联大学生机器人大赛(ABU ROBOCON 2021)在青岛市即墨区举行，本次大赛共有来自11个国家和地区的21支队伍参赛，最终来自印度尼西亚的泗水理工学院参赛队夺冠。

亚广联机器人大赛(ABU ROBOCON)是一项针对亚太地区大学生和理工学院学生的国际教育交流活动。2005年该项赛事曾在北京市举办，本次比赛也是时隔16年后重返中国，共吸引了来自中国、日本、印度、泰国、马来西亚、尼泊尔、蒙古国、柬埔寨等11个国家和地区的21支队伍参赛，比赛主题为中国的传统投掷游戏——“投壶”。

受疫情影响，2021年亚广联大学生机器人大赛(ABU ROBOCON 2021)进行线上比赛，来自中国大陆的北京航空航天大学、北京科技大学、武汉大学三支参赛队本次集中在即墨参赛，与其他参赛队通过网络软件展开角逐。根据规则，每支参赛队



参赛选手在比赛中。

将在裁判的监督下在各自的场地上自行比赛两轮。每轮比赛后，将根据规则记录得分和剩余时间作为

为该队的成绩。比赛结束后，所有参赛队将按其平均成绩排名并确定奖项。

在即墨比赛现场，随着各支参赛队的操作配合，形态各异的机器人快速运转，稳稳地将一支

支箭发射到蓝色或红色的壶中。在第一轮比赛中，武汉大学参赛队队员配合流畅，机器人弹无虚发，仅用时31秒就完成比赛，在第一轮过后暂时排名第一。但是在第二轮比赛中，武汉大学参赛队有一支箭失误被弹出靶壶，与冠军失之交臂。

经过两轮比赛的激烈角逐，最终，来自印度尼西亚的泗水理工学院参赛队获得冠军，蒙古科技大学参赛队获得亚军，马来西亚理工大学B队获得季军。此外，柬埔寨理工学院参赛队、长冈技术科学大学参赛队、香港科技大学参赛队、北京航空航天大学参赛队、武汉大学参赛队等队伍分别获得最佳创意奖、最佳制作奖、最佳设计奖、特别奖、ABU ROBOCON AWARD等奖项。据悉，2022年亚广联大学生机器人大赛(ABU ROBOCON 2022)将在印度举行。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：马纯潇 组版：洛菁